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ЗНАЧЕННЯ ФЕНОМЕНУ ПЕРЕЖИВАННЯ  

У ЖИТТЄДІЯЛЬНОСТІ ОСОБИСТОСТІ 

 

Завдяки аналізу психологічної літератури ми маємо можливість 

спостерігати використання поняття життєдіяльності в контексті обговорення 

найрізноманітніших аспектів життя людини. І це не дивно, тому як термін є 

досить наповненим за своїм змістом. При вивченні певних психологічних 

джерел найчастіше життєдіяльність розглядається або в соціальному, або в 

соціально-біологічному значенні. Однак, і в першому, і в другому випадку цей 

термін представлений у взаємозв’язку з поняттями активності людини, а також 

її діяльностей. Діяльність є специфічною формою активності, активнісного 

ставлення до навколишнього світу, зміст якої дає можливість для якісних змін 

та перетворень особистості. Таке розуміння категорії діяльності дає підставу 

багатьом авторам визначати її як синонім поняттю життєдіяльності. Але, на 

нашу думку, життєдіяльність є більш широким поняттям, психологічним 

феноменом, через який здійснюється взаємодія всієї сукупності практичних 

діяльностей людини, де результатом стає формування індивідуального 

життєвого шляху особистості. Отже, у людини з’являється можливість бути 

активним творцем свого життя, тобто суб’єктом власної життєдіяльності [2]. 

Особистість неможливо розглядати окремо від взаємин з навколишнім 

світом. Саме з нього починається зародження та формування особистості, 

завдяки взаємодії з ним з’являється можливість власну особистість розвивати, 

наповнювати та потім використовувати її як засіб перетворення цього 

зовнішнього світу. Взаємодії зі світом можуть носити усвідомлений та 

цілеспрямований характер, в ході яких людина здатна планувати, 

організовувати та реалізовувати цілі, будувати майбутні перспективи, 

усвідомлено вибудовувати свою життєву ситуацію. У цьому сенсі життєва 

ситуація є організованістю власного буття через взаємодії з навколишнім 

світом. Однак на життєвому шляху людини можуть виникати різні за знаком та 

спрямованістю події, які не завжди є планованими й очікуваними. Подія, як 

психологічна категорія, розглядається як точка зміни напряму розгортання 

життєвого шляху. Подія може бути як негативного, так й позитивного 

характеру, метою якої є зміна життєвої ситуації індивіда. 

Для того щоб подія була спроможна вплинути на трансформацію 



особистості та призвести до зміни ціннісно-смислової структури, її необхідно 

певним чином пережити. Отже, категорія переживання є тим самим 

механізмом, який дозволяє події здійснювати свою основну функцію. Ми 

вважаємо, що переживання є особливою діяльністю свідомості, яка завдяки 

продуктивній взаємодії з рефлексивною здатністю людини сприяє 

перетворенню внутрішнього світу через психічну переробку особистісно-

значущих подій.  

Залежно від індивідуальних особливостей людини та її рефлексивної 

здатності актуалізується конкретний зміст переживання, який може бути як 

зрілого, так й інфантильного характеру, отже, перебудовувати внутрішній світ 

або в конструктивному, або в деструктивному контексті. Інтенсивність 

переживання та його тривалість можуть зазнавати певних змін, що може бути 

пов’язано як з роботою захисних механізмів, спрямованих на зняття напруги 

пережитої події, так і з втратою актуальності цієї ж події [1]. 

Отже, особливості функціонування феномену переживання можуть 

призводити як до саморозвитку особистості, так й до кризових станів, які є 

перешкодою до її продуктивної трансформації, що має певний вплив на якість 

життєзабезпечення та життєорганізації, як головних психологічних шарах 

життєдіяльності людини. 
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СТРУКТУРА ОСОБИСТІСНО-ПРОФЕСІЙНОЇ ІДЕНТИЧНОСТІ 

УЧНІВ ПРОФЕСІЙНО-ТЕХНІЧНИХ НАВЧАЛЬНИХ ЗАКЛАДІВ 

 

Нова освітня парадигма передбачає формування висококваліфікованого 

фахівця, цей процес охоплює два напрями: особистісне становлення – 

формування внутрішньої готовності до опанування професією і власної 

реалізації та розвиток професійної компетентності. Найбільш актуальним 

постає вивчення формування особистісно-професійної ідентичності в ранньому 

юнацькому віці, коли в рамках навчально-професійної діяльності складаються 

пізнавальні та професійні інтереси, формуються життєві і професійні плани, 

вирішується завдання вибору професії та отримання професійної освіти. 

У працях вітчизняних та зарубіжних науковців вивчались структурні і 

функціональні особливості особистісної (О. Довгань, О. Ічанська, О. Кернберг, 
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